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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ МУЗИЧНОгО ОФОРМЛЕННЯ 
УРОКУ КЛАСИЧНОгО ТАНЦЮ

У статті розкриваються основні принципи музичного оформ-
лення концертмейстером уроку класичного танцю за допомогою 
методу імпровізаційного супроводу. Цей метод має допомогти сту-
дентам, майбутнім педагогамхореографам, методично правильно 
засвоїти навчальний матеріал, розвинути музичні здібності і навчи-
ти працювати з музичним матеріалом на практиці.

Ключові слова: музика, музичне оформлення, музичність, метро-
ритм, концертмейстер, імпровізація, класичний танець.

В данной статье раскрываются основные принципы музы каль
ного оформления концертмейстером урока классического танца на 
примере метода импровизационного сопровождения. Этот метод 
помогает студентам, как будущим педагогамхореографам, мето-
дично правильно усвоить учебный материал, развить музыкальные 
способности и научиться работать с музыкальным материалом на 
практике.

Ключевые слова: музыка, музыкальное оформление, музы каль
ность, метроритм, концертмейстер, импровизация, классический 
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The article describes the basic principles of the musical accom
paniment of the classical dance lesson provided by the concertmaster 
using the method of improvisational accompanying. This method is aimed 
at helping students – choreography teachers to be – in technically correct 
mastering of the educational material, developing musical skills, and 
learning practical application of musical material.
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concertmaster, improvisation, classical dance.

 
Виховання педагогів-хореографів у вищому навчальному закладі 

на кафедрі хореографії знаходиться на високому рівні. Молодий фахі-
вець після отримання диплома спеціаліста за обраною ним спеціаль-
ністю – самостійна творча особистість в царині хореографії. Однак 
не завжди у процесі навчання в повному обсязі приділяється увага 
питанням музичної культури. Відомо, що роль музики у хореогра-
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фії глибока, і на це постійно потрібно звертати увагу при викладанні 
фахових дисциплін. Звичайно, кожна дисципліна має свої, тільки їй 
притаманні вимоги. На жаль, досить часто можна почути вираз “му-
зичний супровід уроку», що автоматично виводить концертмейсте-
ра на другорядне, пасивне місце. Актуальність цієї теми полягає в 
тому, щоб довести необхідність грамотної, з творчим підходом, ро-
боти концертмейстера при оформленні уроку класичного танцю, і 
концертмейстера, який може допомогти студентам, майбутнім педа-
гогам-хореографам, методично правильно засвоїти навчальний мате-
ріал, розвинути музичні здібності і навчити працювати з музичним 
матеріалом на практиці.

Завдання нашого дослідження є розгляд основних принципів му-
зичного оформлення уроку класичного танцю на прикладі роботи 
концертмейстера на практичних заняттях з класичного танцю. 

Однією з неоціненних праць у цьому контексті на пострадянсько-
му просторі стала праця Л. Ярмолович “Принципы музыкального 
оформления урока классического танца». Питання, розглянуті авто-
ром, актуальні і нині. Автор підручника, викладач класичного танцю 
Ленінградського академічного хореографічного училища ґрунтовно 
підійшла до музичного оформлення уроку класичного танцю. В осно-
ві її праці закладено імпровізаційний супровід уроку, що бажано ви-
користовувати в концертмейстерській роботі. Але поряд із тим ви-
кладач та його концертмейстер М. Пальцева не відмовляються від 
використання відомих зразків класичної музики. Особливо важливе 
застосування зразків класичної музики на перших етапах вивчення 
класичного танцю, коли студенти чи не вперше опановують позиції 
ніг, рук, основні рухи екзерсису, пози класичного танцю, оскільки 
мова йде про засвоєння певної “граматики», залучення до естетично-
го музичного смаку. Так, у наступний етап навчання, коли вивчають-
ся складні комбінації екзерсису, ускладненні та комбіновані стрибки, 
форми великого адажіо та різноманітні танцювальні комбінації, пови-
нна засвоюватися велика музична форма у всіх її різновидах [3, с. 4].

Роль музичного супроводу уроку класичного танцю розкриває у сво-
єму підручнику “Классический танец. Школа мужского исполнитель-
ства» Н. Тарасов, де підтримує ідеї та принципи музичного оформлення 
уроку класичного танцю, викладені Л. Ярмолович [2, с. 22-33]. 

Вагомий внесок у напрямку роботи концертмейстера зробив вітчиз-
няний митець-хореограф О. Голдрич у праці “Музична хрестоматія 
для уроків народно-сценічного танцю». Він докладно, з доступними 
прикладами, наданими концертмейстером Львівського училища куль-
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тури С. Хитряком, описує музичний супровід уроку народно-сценіч-
ного танцю. Головна мета хрестоматії полягає у тому, щоб викладач 
та концертмейстер ретельно підбирали вправи та музичний супровід 
до них, поступово ускладнювали вправи згідно з музичним супрово-
дом до них, що має привести до вершини майстерності та здатності 
цінувати прекрасне в музиці [1, с. 24]. Погоджуємося із думкою О. 
Голдрича про те, що сучасне хореографічне мистецтво з його високою 
музичною культурою ставить перед концертмейстерами високі про-
фесійні вимоги і передусім вимагає наявність у музиканта поважного 
досвіду знань і навичок, досконалого володіння інструментом, а також 
розуміння природи і особливостей хореографії [1, с. 29].

Попри вивчення накопиченого матеріалу вище згадані праці ха-
рактеризуються прикладним значенням або орієнтовані на вимоги 
певного часу, тому не виявляють тенденції до різнобічного та глибо-
кого аналізу концертмейстерської роботи. А деякі з них є бібліогра-
фічною рідкістю та залишаються невідомими багатьом, хто пов’язує 
життя з цією професією.

Хореографія і музика відносно автономні, що і виражається в їх 
структурних співвідношеннях. Вираження музики у танці відносить-
ся як до змісту, так і до форми. Інакше кажучи, танець, що випро-
мінює музику, відповідає їй за своїм образним характером і за своєю 
драматургічною структурою. Поставити танець на музику (під музи-
ку) означає поставити його у тому темпі і метроритмі, що властивий 
музиці. Усе це студент опановує на різноманітних заняттях, крок за 
кроком заглиблюючись у хореографічну науку. 

Виховання музичного естетичного смаку на заняттях танцю у сту-
дентів відбувається шляхом від простих, зрозумілих на слух музич-
них прикладів, поступово переходячи до складних музичних форм, 
де студент знайомиться з такими поняттями, як ясність, доступність, 
завершеність мелодії, чистота голосоведіння, наочність метроритміч-
них формул у відповідності до рухів. Приклади повинні бути різними 
за характером мелодії, за деталями ритму та метру, навіть стосовно до 
однієї й тієї ж вправи на різних уроках. Постійна повторювальність 
прикладу призведе до механічного запам’ятовування його слухом, 
що може задіяти так званий “умовний рефлекс». Різноманітність му-
зичних прикладів потрібна для того, щоб привчати майбутнього хоре-
ографа до різнобарвних змін характеру музики, для одних і тих самих 
вправ [3, с. 5]. Уміння студента розбиратися у конструктивних зако-
номірностях музичних творів і узгодити їх із системою рухів у танці 
повинно сприяти у майбутньому педагогу-хореографу в роботі над 
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передачею емоційного змісту музичного твору через хореографічні 
рухи, так як знання теорії музики та аналіз музичних форм допомагає 
музиканту-виконавцю доносити до слухача ідею та задум компози-
тора [3, с. 13]. Як писав відомий композитор Б. В. Асаф’єв : “Коли 
говорять про скрипаля: у нього скрипка співає, – це найвища йому 
похвала. Тоді його не тільки слухають, але і намагаються почути, про 
що співає скрипка» [2, с. 28]. Так і в хореографа, коли його тіло буде 
не формально виконувати задані рухи, а “пропускати» їх через свою 
свідомість, то також можна сказати, що його тіло не тільки співає, а й 
несе до глядача певну думку. 

Роль концертмейстера у процесі навчання та виховання майбут-
нього педагога-хореографа не можна відносити на другорядний план, 
він повинен своєю роботою не тільки допомагати викладачеві, а й 
через музичний матеріал, який звучить на заняттях, прищеплювати 
у студентів естетичний смак, розширювати світогляд, допомагати 
набувати нові знання у сфері музичної культури. І тут викладацька 
роль концертмейстера виходить на перший план, тому його робота не 
може бути формальним виконанням музичних уривків. Музикант, як 
і викладач, повинен бути готовий відповісти на запитання студентів, 
які можуть виникнути стосовно музичного супроводу: його музично-
го розміру, форми, назви твору, відомостей про автора тощо.

Майбутньому хореографу необхідно не тільки уміти слухати му-
зику, а й любити її, розуміти, заглиблюватися у теї та захоплюватися. 
Образ музичний та хореографічний – це синтез художнього у вико-
навському мистецтві танцю. Тому у навчальній роботі слід підвести 
студентів до того, щоб вони намагались виконувати кожне завдання 
не лише технічно грамотно і фізично впевнено, а й творчо та музич-
но [2, с. 23]. І тут концертмейстер працює у нерозривному тандемі 
з викладачем. Своєю зацікавленістю та запропонованим музичним 
матеріалом концертмейстер розвиває у студентів естетичний смак та 
музичність. 

Музичність майбутнього хореографа складається із таких компо-
нентів та умінь:

• Правильно підпорядковувати свої дії музичному ритму. Навіть 
незначні порушення музичного ритму обмежує танець в дійовій та 
художній точності вираження.

• Уміння хореографа свідомо та творчо сприймати тему-мелодію і 
художньо втілювати її в танці. Свідоме та зацікавлене сприйняття му-
зичної теми не тільки не заважає високій техніці танцю, але, навпаки, 
активізує його. Тому необхідно навчити студента свідомої, а не інтуї-
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тивної творчості. Музика повинна бути не тільки ритмічною основою 
руху, а й внутрішнім стимулом емоційної направленості.

• Майстерність хореографа уважно дослухатися до музичних інто-
націй в темі, намагаючись технічно правильно та творчо втілити їх у 
пластику тіла. Уміння зацікавлено дослухатися до музичних інтона-
цій змусить студентів сприймати навчальні завдання не відсторонено, 
а як живу дієву пластику тіла.

Концертмейстер повинен володіти необхідними знаннями специ-
фіки предмету. Такими специфічними знаннями може бути структур-
на побудова уроку – це екзерсис біля станка та посеред зали, алегро, 
адажіо, пор де бра, програмні оберти, тощо, які склалися та закріпи-
лися практикою і мають свої певні ознаки та характер виконання. 
Тому музичний матеріал уроку, окрім своєї глибокої причетності до 
специфіки предмету, повинен подаватися за допомогою особливих 
виконавських прийомів [5, с. 59].

Неодноразово виникає ситуація, коли зручний музичний супровід 
не підходить для виконання тих чи інших рухів. Досить часто при 
музичному оформленні уроку класичного танцю застосовується ме-
тод пристосування музичних творів чи уривків з них. Таким методом 
складніше зрозуміти мету уроку класичного тренажу. Можливо, але 
дуже складно відібрати музичні мініатюри, які цілком відповідають 
не тільки загальному характеру заданого руху, а й характеру усіх ком-
понуючих його елементів. Цей метод вимагає постійного поповнення 
репертуару концертмейстера новими музичними мініатюрами для по-
вторення одних і тих самих рухів [3, с. 5]. Відповідь треба шукати 
у манері подачі музичного матеріалу, де неодмінний музичний су-
провід своїми акцентами повністю підкреслював би наголосами рухи 
тіла та допомагав виконавцям. Говорячи про необхідність співвідно-
шення танцювального руху і його музичного оформлення за своїм ха-
рактером, фразами, у ритмічному малюнку, динаміці, не можна мати 
на увазі механічне потрапляння (синхронність) музики і руху. Усві-
домленість конструктивної основи музичного твору і відповідність 
його структурі рухів у танці лише допоможуть студентам розібрати-
ся у загальному значенні музики і танцю. Це – необхідна умова для 
досягнення свободи руху в музиці. Поза досягнення цієї свободи всі 
механічні потрапляння музики і руху в їх зовнішніх ознаках  неодмін-
но призведе до обмеження, примітивної ілюстрації і просто до фор-
малізму [3, с. 13]. Адже тіло виконавця – інструмент дуже складний, 
вибагливий, хоча засоби виразності досить широкі, проте не можна 
забувати, що вони подекуди обмежені. У танцівника, як і у співака, в 



Наукові записки. Серія “Психологія і педагогіка”36

складних моментах може не вистарчити дихання і сил для завершен-
ня танцювальної комбінації, чи номера в цілому, і тоді концертмей-
стер, завдяки своїм навичкам та професійності, може «врятувати“ си-
туацію. Тут концертмейстер є безпосереднім помічником викладача. 
Знаючи характер, ритм і складові елементи навчального завдання, він 
може запропонувати студентам відповідну тему, тональність, динамі-
ку, розмір і акценти музичного супроводу. 

У навчальній практиці існує два засоби музичного оформлення 
уроку класичного танцю – це музична імпровізація і музична літера-
тура. Оскільки музична література побіжно проаналізована, то слід 
акцентувати увагу на музичній імпровізації. Щоправда, існує думка, 
що музична імпровізація на уроках класичного танцю не може зна-
менуватися достатньо високохудожнім рівнем, адже створюється не 
видатним композитором, а звичайним концертмейстером. Але і на 
заняттях навчальний матеріал та танцювальні комбінації подаються 
часто пересічними викладачами [2, с. 29].

Відносно слабким місцем імпровізаційного методу музичного 
оформлення уроку класичного танцю є те, що він не може бути застра-
хованим від випадкових помилок. Але вони можуть бути значною мі-
рою скасовані при попередній підготовці до уроку концертмейстера.  
Така підготовка в цілому можлива, якщо музикант знає вимоги, по-
в’я зані з темпом, ритмом і характером того чи іншого руху [3, с. 5]. 
Оформлення уроку класичного танцю музичними зразками цілком 
га рантує відсутність тих чи інших помилок у голосоведінні, гармонії 
та ін. Але ці переваги не компенсують природно присутнього у ньому  
недоліку – відсутність гнучкості, миттєвого реагування на вимоги ви-
кладача у живому процесі навчання. Таким чином, складається думка, 
що сьогодні рівноцінно, не заперечуючи один одного, можуть існува-
ти два методи музичного оформлення уроку класичного танцю, які 
мають постійно удосконалюватися у формах та принципах [3, с. 5]. 

Слід розвивати культуру імпровізації, традиції якої знаходилися 
на значній висоті вже у першій половині ХІХ сторіччя, але з часом 
поступово втратилась і зникла. Звичайно, зовсім в інших формах та 
цілях фантазували за роялем великі митці-композитори М. Глінка, 
Ф. Шопен, Ф. Ліст. Про їх імпровізації сучасники залишили багато 
емоційних згадок. Але тут мова іде не про наслідування знаменитим 
зразкам, і це практично не можливо за браком технічних засобів того 
часу. За своєю природою імпровізація була мистецтвом, яке зберіга-
лось завдяки особистому прикладу, чим дуже близько нагадує мисте-
цтво хореографії [3, с. 6]. 
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Відроджуючи традицію імпровізації у більш сором’язливих цілях, 
потрібно намагатися максимально наблизитися до її джерела, досягну-
ти природної рухливості мелодичності та гармонійності думки [3, с. 6].

Заглиблюючись в історію музичного оформлення уроку класич-
ного танцю, ми можемо спостерігати таку практику, коли наприкінці 
ХІХ сторіччя іноземні майстри, проводячи уроки танцю, одночасно 
грали на скрипці. І це не випадково, бо скрипка, як музичний інстру-
мент, особливо виразно веде тему і найбільше наближена до орке-
стрового звучання [2, с. 30]. Видатний педагог Н. Г. Легат, імпровізу-
ючи, сам грав на роялі, коли вів уроки класичного танцю. Звичайно 
музичні теми не дуже відрізнялися особливими високохудожніми 
досягненнями, але вони чітко прослуховувались, добре сприймалися 
учнями, кожна тема відповідала характеру і хореографічному завдан-
ню руху. Ці теми чітко відповідали індивідуальним особливостям 
учнів – дівчат і юнаків [2, с. 30]. 

Уроки класичного танцю – наполеглива навчальна праця, що скла-
дається з безкінечно досконалого відпрацювання вивченого та нового 
технічного і методичного матеріалу. Викладач до заняття готується за-
здалегідь, він готує методичний матеріал, комбінує екзерсис, ставить 
мету уроку в цілому. Переважно у професійних викладачів уроки не 
повторюються, навіть на одну і ту саму тему, педагог постійно врахо-
вує фізичну, методичну підготовку студентів, їх емоційний стан, те, 
наскільки студенти спроможні опанувати навчальний матеріал, який 
викладається на заняттях. Тому дуже добре, коли ритм музики вільно 
і точно збігається із навчальним завданням і, навпаки, коли музичний 
супровід несе монотонний неупереджений характер, виникає певний 
дисонанс. Музичне оформлення уроку піаністом-імпровізатором має 
допомогти студентам опанувати технічні та методичні основи дис-
ципліни, одночасно прищеплювати свідоме ставлення до конструк-
тивних особливостей музичного твору – вміння відрізняти музичну 
фразу, речення, період. Воно повинно і надалі привчати майбутнього 
педагога-хореографа орієнтуватися у характері музики, ритмічному 
малюнку, в динаміці музики [3, с. 12]. 

Під музичним оформленням уроку класичного танцю треба розу-
міти музичну композицію, яка має закінчену форму, вибудувану за 
характером, фразами, ритмічним малюнком, динамікою, які повніс-
тю збігаються з танцювальними рухами і, нібито, єднаються з ними 
в одне ціле. Ця композиція повинна підкреслювати всі особливості 
цього танцювального руху засобами музичної характеристики і тим 
самим допомагати студенту творчо підняти якість свого виконання 
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[3, с. 11]. Відповідно, навчальна думка-мета, яку викладач проводить 
у кожному прикладі, повинна оформлятися концертмейстером не 
осторонь, а творчо, зацікавлено, але без відходу у примітив чи над-
звичайну складність [3, с. 29]. Високе музичне уподобання концерт-
мейстера та викладача збагачує зміст навчальної роботи, підвищує 
працездатність та творчу активність студентів. 

Практика показує, що імпровізаційна система музичного оформ-
лення уроку класичного танцю є найбільш творчо гнучкою і зручною 
на практичних заняттях.

Комбінації рухів – це плід творчої фантазії викладача, вони досить 
часто створюються в процесі самого заняття і можуть бути безкінечно 
різноманітними. Ніякі “готові» музичні твори не можуть бути зазда-
легідь підібрані. Крім того, готовий музичний твір, хоч як би старанно 
він не вибирався і не накладався на рух, неможливо підібрати так, щоб 
була повна відповідність між комбінацією та музикою. Відповідність 
у кращому випадку може вийти лише зовні, формально, опираючись 
на метричну сторону і загальний темп. Недосконалим залишиться 
один з основних моментів хореографічного мистецтва – розділення 
на фрази рухів і музики: протягом виконання всієї комбінації буде 
присутня певна невідповідність музики і руху. При такому пристосу-
ванні готової музики до хореографічної композиції уроку неодмінно 
веде до купюр у творі, часткова зміна темпу, нюансів, вставками для 
препарасьону, все це може призвести до неправильного сприйняття 
студентами музичного твору [3, с. 12]. 

Чимало віртуозних музикантів, які чудово володіють інструмен-
том, не вміють імпровізувати. Їх бажання використовувати на за-
няттях художню музику може не принести відповідного результату, 
тому що “пристосувати» в повному обсязі музичні засоби виразності 
до класичного тренажу неможливо. Як було сказано вище, існує ба-
гато нюансів. Але художня музика може бути використана у танцю-
вальних етюдах, комбінаціях адажіо, де уже у своїй основі закладено 
особливі художні якості [6, с. 56]. У цих випадках, старанно і чітко 
роблячи відбір музичного матеріалу, педагог-хореограф повинен по-
ставити танцювальний етюд на даний музичний твір вже без всяких 
змін, враховуючи думку композитора, склад музики, а не обмежува-
тися схожістю її за характером і метроритмом із своїми хореографіч-
ними намірами [3. с, 12]. 

Наприклад, аналізуючи роботу концертмейстера-імпровізатора 
на кафедрі хореографії в РДГУ, бачимо, що досвідчені майстри сво-
єї справи багаторічним досвідом та наполегливою працею досягли 
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висот концертмейстерського виконання. Так, кожен із них має свою 
манеру, власний стиль виконання, свій погляд та характер музич-
ного супроводу уроку. Вони орієнтуються у специфіці дисципліни, 
якій вони акомпанують, легко адаптуються на заняттях у різних на-
вчальних ситуаціях. На заняттях музиканти “живуть» хореографією, 
активно реагують на деякі зміни при виконанні навчальних завдань, 
і своїм акомпанементом допомагають викладачеві розширити подачу 
навчального матеріалу, а студентам засвоїти його з усіма нюансами. 
На відкритих уроках музиканти, своїм майстерним підходом до рухів, 
вуалюють кострубаті моменти виконавської майстерності студентів.

Концертмейстер-імпровізатор бере на себе велику відповідаль-
ність за музичний супровід на заняттях, тому що музика несе із собою 
велику інформативну базу. 

Окрему увагу в підготовці майбутнього викладача хореографії 
слід приділити взаємостосунках викладача та концертмейстера. Вони 
повинні бути гармонійними, узгодженими, конкретними, оскільки 
для студентів на даному етапі ці взаємостосунки постають своєрід-
ною моделлю спілкування майбутнього вчителя-хореографа із кон-
цертмейстером. Злагодженість роботи викладача та концертмейстера 
повинна бути взірцем для студента [5, с. 49].

Отже, методика виховання педагога-хореографа веде до того, щоб 
поглибити внутрішній зв’язок між музикою і хореографією на всіх дис-
циплінах, тому концертмейстер має виконувати роль безпосередньо-
го провідника у світі музики. Під час процесу навчання слід підвести 
студентів до того, щоб вони прагнули виконувати кожне завдання не 
тільки технічно грамотно, а й музично. Музика і хореографія повинні 
стати для студента єдиним об’єктом його уваги у всіх відношеннях. І 
в цій ситуації музичне оформлення уроку класичного танцю концерт-
мейстером-імпровізатором практично показує творчий підхід, знання 
та вимоги до предмету, естетичний смак. Адже майбутні педагоги-хо-
реографи перенесуть у свої професійні стосунки певні етичні зразки, 
які вони спостерігали протягом процесу навчання у тренувальній залі. 
Проте ця проблема буде залишатися актуальною, допоки не владна-
ється традиція передачі концертмейстерського досвіду та, відповідно, 
підготовка відповідної спеціалізації у навчальних закладах освіти.
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